

35年医患相守,助她跨越生死并成为母亲 30厘米小肠撑起生命奇迹

正常人的小肠长度通常在5~6米,而61岁的江女士(化名)因手术仅残留30厘米的小肠。凭借精准的肠康复治疗、35年的医患信任及科学的家庭照护,她不仅顺利越过生命难关,如今生活能自理,还育有一个女儿。

近日,江女士在女儿的陪同下,从杭州来到上海交通大学医学院附属第九人民医院普外一科,完成了一次全面复查。

出院前,诊疗团队为她举行了一个小小庆祝会,纪念这有意义的35年医患相守和来之不易的长期健康。

30厘米小肠陷绝境

35年前,26岁的江女士因突发绞窄性小肠梗阻伴小肠坏死,被紧急送往当地医院接受坏死小肠切除手

术,术后仅残留30厘米小肠,远低于维持正常营养需求的长度,随即确诊为短肠综合征。

术后陷入生命危机的江女士几经辗转,找到了原南京军区南京总医院(现东部战区总医院)的李幼生医生,成为他从医生涯中接诊的首位短肠综合征患者。

结合当时国内外最新研究成果,李幼生医生为江女士量身制定了个性化术后肠康复方案,从营养支持、肠道功能训练到并发症防控逐步推进。

经系统治疗,江女士顺利康复出院,此后一直遵医嘱定期复查。多年后,李幼生主任工作调动至上海市第九人民医院,出于对李医生的深深信任,江女士的随访复查也同步迁至上海九院。

罕见病里的“肠”难题

短肠综合征(以下简称“SBS”)是因各种原因引起广泛小肠切除或旷置后,残留的小肠长小于200厘米,肠道有效吸收面积显著减少,残留的功能性肠管不能维持患者的营养需求,并出现以腹泻和酸碱、水、电解质紊乱,以及各种营养物质吸收及代谢障碍为主的征候群。

综合现有资料,全球范围内成人SBS的患病率在0.3~4人/100万人之间,且有逐年上升趋势。2023年8月,该疾病被纳入国内第二批罕见病名录。

李幼生主任介绍,我国虽暂无明确官方发病率数据,但临床病例稀缺,属于疑难病症范畴。短肠综合征预后与残

留小肠长度、部位及治疗规范性密切相关,且需长期随访与家庭治疗配合。

该病常规的全面复查,包括血常规、肝肾功能、肝脏弹性超声、肾脏超声、骨密度及机体等多方面检查组成。检查结果显示,江女士各项指标均表现稳定。

“是李主任和团队给了我第二次生命,也让我能像正常人一样养育女儿、享受生活。”江女士在庆祝会上动情地说。

李幼生主任认为,江女士的案例证实了短肠综合征通过科学康复治疗、长期随访管理及家庭配合,有长期生存的可能性,也为临床肠衰竭诊疗积累了宝贵经验。

上海交通大学医学院附属第九人民医院 供稿

中国古方海外圈粉

从英国歌手随身必备的川贝枇杷膏,到被外国青年医生当作伴手礼的金花清感颗粒,一些承载着中医智慧、跨越千年的中国经典方药,正在全球青年群体中掀起一股“东方健康风潮”。

前段时间,英国新闻周刊《经济学人》以《400年中国止咳糖浆正在俘获西方消费者》为题,报道了川贝枇杷膏在海外受青睐的情况。报道称,这款源自17世纪中国的经典膏方已登陆20余个国家和地区,

2019年至2024年间,其销售额增长近1/3,2024年达到8800万美元(约合人民币6.35亿元)。该产品尤其受到欧美年轻人追捧,在社交平台TikTok上,教授如何服用枇杷膏的视频引发数百万次观看。欧美明星也为其实验,纷纷表示自己是枇杷膏的长期爱好者。

除了枇杷膏,其他源自古方的中成药也正以多元形态“圈粉”海外青年。

最早可追溯至宋代官方药典《太平惠民和剂局方》的藿香正气水,因其在应急场景中的显著效果广获好评。一名用户分享:“周末烧烤配啤酒后又拉又胀,同伴递来藿香正气水,喝了两剂就不绞痛了,现在已成我的露营必备神器。”源自中药经典名方“银翘散”和“麻杏石甘汤”的金花清感颗粒,则被来华进修医学生亲切地称作“中国咖啡”,回国都要备上几盒,成为伴手礼的“硬通货”。据《生命时报》

答读者问

黄浦区刘先生来信咨询:听说拉单杠能矫正青少年脊柱侧弯。这种说法有科学依据吗?

静安区疾病预防控制中心回答:拉单杠的核心作用是利用身体自重实现脊柱的纵向牵引,放松紧张的腰背,同时拉伸椎间隙,帮助维持脊柱中立位;但它无法从根本上矫正骨性的椎体旋转和结构性弯曲,也不能平衡双侧肌肉的张力差,所以仅能作为辅助手段,而非核心纠正方法。

尼帕病毒疫情引关注,市民如何防范

宇为公众解读疫情风险与防控要点。

尼帕病毒并非新病毒,已潜伏人类社会25年,此次印度疫情呈现跨区域传播和医院聚集性感染特征,需高度警惕。该病毒天然宿主为果蝠,当前印度流行的孟加拉株致死

近日,印度西孟加拉邦暴发尼帕病毒聚集性疫情,5名医护人员感染、近百人被隔离的消息引发关注。这种致死率高达40%~75%的病毒是否会波及我国?普通市民该如何应对?复旦大学附属华山医院感染科副主任王新宇

如前往印度、孟加拉国等疫区,切勿饮用生椰枣汁、棕榈汁,水果需彻底清洗削皮,有动物咬痕或破损的应果断丢弃。从疫区回国后,若出现发热、头痛、意识模糊或呼吸困难等症状,需立即就医。

王新宇表示,目前中国大陆无确诊病例,但不可掉以轻心。想要预防该病毒的传播,市民要严守饮食防线,王新宇表示,目前中国大陆无确诊病例,但不可掉以轻心。想要预防该病毒的传播,市民要严守饮食防线,



专家下沉、技术共享、信息互通成为常态,让优质医疗资源更好地辐射静安北部地区,真正体现了“共担、共享、共进”,成为深化医药卫生体制改革、优化区域医疗资源配置的重要实践。

通讯员 喻文龙

常年腹泻很伤肾

近日,上海市公共卫生临床中心肾内科收治了一位因长期腹泻引发肾损伤的患者。67岁的王阿姨5年来反复腹泻,一直误以为是“肠胃不好”,未予以重视,直到近期出现明显乏力、手脚抽筋等症状,才前往医院就诊。

检查显示,王阿姨血清钾低至2.76 mmol/L(正常值为3.5~5.5

mmol/L),血钙仅1.21 mmol/L,动脉血气分析提示低钾高氯性代谢性酸中毒,同时伴有尿蛋白、肾功能下降及低蛋白血症,病情较为复杂。

原来,王阿姨的长期功能性腹泻,导致钾、钙等电解质持续大量流失,引发严重低钾血症与肾小管病变,进而造成肾小管酸中毒,最终发

展为失钾性肾病及慢性肾功能减退。

该院肾内科主任杨青梅介绍,失钾性肾病早期常表现为全身乏力,同时可能出现夜尿增多、异常口渴、多饮多尿。中后期可能出现血压升高,血液检查显示肾功能指标异常,如血肌酐升高、肾小球滤过率下降。市民如果出现慢性腹泻持续数周以上,尤其伴乏力、抽筋等症状时,务必及时就医检查。

通讯员 范忭忭

男孩患巨大肿瘤侵犯骨骼 3D打印技术精准“拆弹”

近日,复旦大学附属儿科医院肿瘤外科联合该院多学科团队,借助3D打印技术,成功为一名11岁的肉瘤患儿完成精准肿瘤切除术。

11岁患儿小辰(化名)因下腹、左下肢持续酸痛,腹部可触及硬质包块前往就医。检查显示,小辰左侧腹膜后有最大径达8厘米的巨大肿瘤,且累及左侧髂骨。患儿肿瘤紧邻

髋关节、坐骨神经与髂血管,直接手术创伤大、功能损伤风险高,还可能出现肿瘤切除不彻底的情况。

医院随即启动多学科会诊,为小辰制定“新辅助化疗+精准手术+功能重建”的一体化治疗方案。在完成5个疗程的化疗后,患儿肿瘤体积明显缩小,与周边重要组织分界清晰,为手术创造了良好条件。

针对骨盆区域解剖复杂、手术精度要求极高的问题,诊疗团队利用3D打印技术,整合患儿影像数据构建肿瘤及周边组织模型,同时制作个性化截骨导板。相比传统经验式手术,3D导板可实现毫米级精准截骨,降低手术创伤与出血风险,缩短手术时长。术后,小辰恢复情况良好。复旦大学附属儿科医院 供稿

静安区北部医联体打造区域协同样板

1月31日,上海市静安区北部医联体举办迎新音乐会。静安区北部医联体负责人陈俊峰在会上介绍了医联体成立8年来的改革创新成果,走出了一条“联得紧、转得动、见实效”的区域医疗数字化协同发展新路。

“医联体不是简单的联合,而是让资源‘联’得紧、让群众‘医’得暖。”陈俊峰介绍,由市北医院牵头的静安区北部医联体创新探索出“8+1”管理

专项组工作模式,即党建、医政、护理、院感、科研教学、设备、后勤、信息8个管理专项组,外加一个综合协调领导组,打破“院墙”,实行医疗、运营、信息管理和科研教学“四个管理一体化”,对医联体成员单位的医疗服务、医疗质量、医疗安全等方面全面开展同质化管理,形成“管理统筹+专科支撑”双轮驱动。

8年间,该医联体先后成立了

20个临床专科学组、建成了十大共享中心,实现了权责协同、资源协调、业务协同、机制协同。“管理打通壁垒、技术下沉社区、服务围着百姓转。”陈俊峰坦言,医联体建设注重群众获得感和体验感,从老人康复护理、儿童常见病诊疗到慢性病规范化管理,医联体的服务触角延伸至群众健康需求的方方面面。

静安区卫健委主任陈磊表示,